



欢迎订阅羊城晚报

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊35℃
24℃2025年9月
< 乙巳年七月廿七 >

18 星期四

中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动总结会议在京举行

习近平亲切接见 纪念活动筹办工作各方面代表

会议传达习近平关于纪念活动的重要讲话，对学习贯彻讲话精神作出部署
蔡奇参加接见并在总结会议上讲话

新华社电 中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动总结会议17日上午在京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在人民大会堂亲切接见纪念活动筹办工作各方面代表，向他们表示感谢和问候，对他们的辛勤付出和出色成绩给予充分肯定，勉励大家奋发进取、再立新功。

中共中央政治局常委、纪念活动领导小组组长蔡奇参加接见并在总结会议上讲话。

17日上午，人民大会堂北大厅气氛热烈。10时许，习近平等来到这里，全场响起热烈掌声。习近平等同大家亲切握手，并合影留念。

日前，习近平主持召开中央政治局常委会会议，专门听取纪念活动总结报告并发表重要讲话。习近平强

调，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动，是一次庄严肃穆、大气磅礴、震撼人心、激励奋进的抗战纪念盛典，进一步弘扬了伟大抗战精神，进一步坚定了全面推进强国建设、民族复兴伟业的信念信心，进一步展示了推动构建人类命运共同体的责任担当。

习近平指出，纪念活动领导小组及其各工作机构坚决贯彻落实党中央决策部署，始终坚持高标准严要求，以务实和精细的作风推进工作，出色完成了党中央交办的政治任务。

习近平强调，要充分用好纪念活动激发的强大正能量，持续用好纪念活动这本生动的爱国主义教材，把活动激发的自信心、自豪感、精气神运用好发扬好，同贯彻落实党中央各项决策部署结合起来，同应对各种风险

挑战结合起来，转化为做好改革发展稳定各项工作的强大动力。要坚持正确抗战史观、二战史观，坚定历史自信，从中国共产党领导全民族众志成城英勇抗战的伟大胜利中汲取智慧和力量，坚定站在历史正确一边，把握历史主动，在以史为鉴中不断开创未来。要讲好中国抗战故事、和平发展故事，向世界表明中国是战后国际秩序的坚定维护者，展示我们致力于构建人类命运共同体的责任大国形象。要认真总结筹办纪念活动的经验做法，不断完善大党国典礼制度。

会议传达了习近平在中央政治局常委会会议上的重要讲话。

会议指出，习近平总书记的重要讲话深刻阐述纪念活动的重要意义，充分肯定组织筹办工作，对用好活动成果等提出明确要求，我们要认真学习

领会，抓好贯彻落实。纪念活动取得圆满成功，根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导，在于各地区各部门各单位、社会各界和人民群众大力支持。要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，拓展深化纪念活动重要成果，扎实办好后续纪念活动，加强宣传教育，引导广大干部群众进一步把思想和行动统一到党中央精神上来，把纪念活动激发出的爱党爱国热情转化为推进中国式现代化的强大动力。

纪念活动领导小组副组长王毅、尹力、李书磊、张又侠、王小洪、吴政隆和刘振立参加活动。纪念活动领导小组成员，各工作机构和有关方面负责同志以及工作人员、受阅部队官兵、安保一线执勤人员、演职人员、志愿者、服务保障人员、媒体记者代表等参加活动。

本报今起推出系列报道，纪念为抗战作出突出贡献的粤籍华侨

万里同心抗战路 海外华侨赤子情

详见 A3

电影《731》全球首映，
揭露日军细菌战暴行 警醒世人铭记历史



9月17日，“铭记历史 珍爱和平”——电影《731》拍摄历程特展在侵华日军第七三一部队本部旧址举行 新华社发

广州国庆假期将安排2000余场文旅活动

羊城晚报讯 记者罗仕、通讯员穗外宣报道：9月17日，记者从2025年广州市“庆国庆、迎全运”新闻发布会上了解到，国庆假期期间，广州精心策划景区焕新、潮玩游乐、传统民俗、精品演出、文博展陈等五大板块，共2000余场特色文旅活动，旨在让每一位市民游客充分感受广州的热情与活力。

“前不久发布的2025年‘羊城八景’，集中展示了广州城市蝶变的最美画面。假期即将来临，不仅‘羊城八景’焕新迎客，各大景区也竞相‘绽放’。”广州市文化广电旅游局副局长柯显东介绍，国庆假期期间，广州塔广场、长隆旅

游度假区、珠江夜游、从化“最美公路”、南沙“20公里美丽海岸线”等十大焕新景区将重磅来袭。

与此同时，广州将举办形式多样的潮玩活动，为市民游客带来充满活力的节日体验。各大景区将深入挖掘非遗宝藏，让传统技艺焕发时代活力。各文博场馆也将装点为“古今对话”的超级舞台，激活千年岭南文化基因。

对于市民游客关心的交通出行情况，广州市交通运输局一级调研员（市管）朱光介绍，总体来看，今年中秋国庆假期呈现“假期时间长、客流增量大、保障承压重”的特点。为保障市民和游客安全有序出行，广州市将加快推进多个交通项目通车，织密“交通网”。节前，下塘西立交整体工程、菠萝山保障性住房周边道路配套工程沐陂西路段等将完工，地铁十三号线二期（鱼珠至天河公园）、十四号线二期（乐嘉路至嘉禾望岗）按计划开通运营。

此外，9月30日和10月1日，地铁一、二、三、五、七、八号线将延长运营服务时间1小时；10月1日，地铁二号线嘉禾望岗往广州南站方向，将提前30分钟提供运营服务。10月6日至10月8日，地铁一、三、五、十二号线将延长运营服务时间1小时，二、七号线将延长2小时。

扫码查看
活动安排

- 十大焕新景区重磅来袭
- 十大潮玩活动热力全开
- 十大传统民俗活力绽放
- 十大精品剧目倾情巨献
- 十大文博展陈臻品荟萃



南方高温逐渐熄火 广东又将迎战台风

羊城晚报讯 记者梁怿韬、郭思琦，通讯员张录青、肖建军报道：南方多地持续高温天气迎来转折，江淮、江汉、西南等地高温率先熄火；广东多地遭遇“下班雨”影响，局地还出现12级阵风；原位于菲律宾以东的热带低压已进入南海，后期可能加强为今年第17号台风并趋近广东中东部沿海……9月17日，天气变化给公众的生产生活带来一定影响。

南方陆续退出“高温群聊”

放眼全国。9月以来，南方多地秋老虎持续发威。17日至18日，随着下半年首场大范围冷空气南下，南方高温天气逐步缓解，大部地区将陆续退出“高温群聊”，部分地区甚至会创立秋后气温新低。

其中，17日，江淮、江汉、西南等地高温率先熄火。武汉16日刚刚刷新了当地全年高温日数最多纪录(56天)，17日最高气温降至30.4℃；合肥16日最高气温36.4℃，17日降至28.8℃，炎热明显缓解。

18日，南方高温继续缩减，除江西、湖南、广东、广西、福建等地部分地区外，其他地区高温基本缓解。比如上海、杭州最高气温都将降至30℃以下，长沙也会降到31℃。

不过，即使高温缓解，华南地区、江

南部等地最高气温仍可达32-34℃，而且当地夜间最低气温也有25℃左右，热意持续。

广东所有渔船回港避风

聚焦广东。17日傍晚，广东茂名、云浮、肇庆、佛山、广州、东莞、韶关、河源等地遭遇“下班雨”影响。其中，广州多区发布暴雨和雷雨大风预警信号，增城、黄埔、番禺区先后出现11-12级大风。

另据中央气象台观测，原位于菲律宾以东的热带低压17日已进入南海，预计以每小时15-20公里的速度向西北方向移动，后期将加强为今年第17号台风，并向广东中东部一带沿海靠近。

广东省气象台预计，受热带气旋影响，18日至19日，南海北部海面和广东中东部海面风力自东向西加大至7-9级阵风10-12级；19日至21日，广东中东部市县有一次暴雨局部大暴雨或特大暴雨过程。

为做好热带低压防御工作，广东省防汛防旱防风总指挥部办公室于17日印发通知，要求18日12时前全省海域落实“六个百分百”措施，所有海上作业渔船全部回港避风，所有渔船养殖和海洋牧场人员全部上岸避险，海上风电施工平台人员全部撤离，海钓船、潜水等休闲渔船和乡镇船艇等禁止出海，滨海景区、跨海航线根据情况适时关停。

本周六上午广州举行防空演习

羊城晚报讯 记者9月17日获悉，经广州市人民政府批准，广州市将于9月20日（全民国防教育日）上午举行全市防空警报试鸣暨“羊城天盾-2025”城市人民防空演习。

演习当天10:40-11:03将在全市范围内进行防空警报试鸣。10:40-10:43试鸣预先警报，10:50-10:53试鸣空

警警报，11:00-11:03试鸣解除警报。届时，全市固定警报器、机动防空警报车及部分多媒体多功能防空防灾预警报知系统，同时发放防空警报信号。其间，除在部分社区、企业、学校开展疏散掩蔽、消除空袭后果等内容的实兵演练外，全市生产、生活秩序及社会活动照常进行。

（罗仕 刘敏）

今日 看点

1996年羊晚《泌阳奇案·广州洗冤》连载报道助王麦芝拨开云雾见青天，如今的她定居广东乐享桑榆

但求清白于世，心之安处即乡

详见 A4

街谈 巷议

□赵亮晨

嘲讽中国美食 美国球员的偏见令人齿冷

国际网联最高级别女子团体网球赛赛事比利·简·金杯赛正在深圳举办，参赛的美国球员汤森德近日在社交媒体上发布嘲讽中国美食的视频，招来众多网友批评。

就个人而言，每个人都有自己的饮食偏好，也都有评价美食的权利。文化背景和生活习惯的差异，确实会让人对一些不熟悉的食品产生排斥。但是，主观的个人感受不能和极尽贬损画上等号，更不意味着可以随意传播不实信息。

正如一位外国网友所说：“当她（汤森德）对牛蛙和鸡胗大感震惊的时候，没有想过法国菜里的蜗牛和鹅肝？”汤森德的发言既体现了她的认知狭隘，也暴露出她的偏见和“双标”。更何况，汤森德作为一名代表国家参赛的职业球员，有责任谨言慎行，展现出应有的体育精神。

体育精神的核心是尊重，它不仅包括尊重对手、尊重规则，也包括尊重赛事举办

地的文化和传统。饮食文化是中华文化的重要组成部分，背后承载着丰富的地域特色和历史。无论是2022年的北京冬奥会，还是2023年的杭州亚运会和成都大运会，众多外国运动员在参赛期间都饶有兴趣地品尝当地特色美食，并在社交媒体上分享自己的体验。这种开放和包容的态度增进了不同文化间的交流，这才是参加国际大赛的题中之义。

后来，汤森德很快公开道歉，承认自己的言论不妥。这份悔过说明汤森德的理智和分寸没有完全下线。相信她之后会吸取教训，引以为鉴。

一场国际赛事，发生这样一段插曲令人颇感不适。但这掩盖不了国际赛事传递出的普世精神——尊重与友谊。希望汤森德能借此绕开心中那座“偏见”的大山，慢慢去体验中国饮食文化的无穷魅力。

责编/徐雪亮 美编/黄国栋 校对/桂晴